

# Слово командира

Ко Дню студотрядов в Вологде выпустили книгу об истории студотрядовского движения.

**АВТОР ПРЕДИСЛОВИЯ** к книге – командир студенческих стройотрядов области в 1970–1977 годах Владимир Доможиров. Он начинал работать в студотрядах тогда, когда у них не было ни единой структуры, ни символики, в общем, их нельзя было назвать в полном смысле движением. Перейдя на административную работу, Владимир Васильевич не утратил связи с отрядами. А выйдя на пенсию, возглавил совет ветеранов студотрядов.

Строительные студенческие отряды в нашей стране существуют с 1959 года. Тогда студенты МГУ впервые специально созданным отрядом выехали на целину. Затем студенческие стройотряды стали появляться в других городах. В Вологодской области первые отряды были организованы в 1960-х годах, а в 1970-м был создан областной штаб стройотрядов при обком ВЛКСМ.

## Первые шаги

Владимир Васильевич попал в областной штаб стройотрядов в 1970 году. К тому времени он отучился в Ленинградском институте инженеров железнодорожного транспорта и вернулся на родину. Сперва он был комиссаром областного штаба, а затем стал его командиром. У штаба стояла задача сплотить стройотрядовское движение, но для начала нужно было решить ряд простых, казалось бы, задач: была нужна единая форма, эмблемы, значки, и всё это нужно было где-то достать. Сегодня бы вопрос решился за пару дней, а в то время были огромные сложности с различными сырьём.

«Нам удалось через областную базу Текстильторга выйти на текстильную фабрику в подмосковном Ногинске. Мы хотели там получить защитную материю для пошива формы, но её не было в наличии, – вспоминает Владимир Васильевич. – На фабрике нам предложили ткань бледноватого светло-оранжевого цвета, и нам пришлось использовать её. Чтобы разместить заказ по пошиву, я обратился к начальнику областного управления бытового обслуживания Тамаре Сычёвой. Она выбрала для



С 2014 года Владимир Доможиров возглавляет совет ветеранов вологодских студотрядов.

Фото из личного архива Владимира Доможирова

нас ателье в Соколе, куда мы через базу Текстильторга отравили ткань».

Владимир Доможиров лично разрабатывал модель формы. Самый любопытный её элемент – это нагрудные карманы, которые он подсмотрел... на форме Владимира Ленина в мавзолее на столичной Красной площади. Брюки в первом фасоне были немножко расклёшены, но при размещении следующих карманов от этого отказались. Любопытно, что когда форму стали присылать из Центрального штаба стройотрядов, на ней были точно такие же нагрудные карманы, как в первой «вологодской модели». Ткань для эмблем нашли на Череповецкой трикотажной фабрике, где из обрывков выкроили заготовки, а пластиковые штамповку сделали в цехе ширпотреба Сокольского ЦБК. Металлические значки и вовсе пришлось заказывать в Ленинграде, это удалось благодаря университетскому приятелю Владимира Васильевича, который к тому моменту был командиром Ленинградского

областного штаба стройотрядов.

Студенческие стройотряды начинали работать на строительстве различных объектов. Со временем сферы их деятельности ширились, появились отряды проводников, сельхозотряды, землеустроительные, транспортные, археологические отряды – всех не перечислить. Следом и движение потеряло слово «строительные» и стало в целом называться студенческими отрядами.

В отряды шёл отбор, и только лучшие студенты получали туда путёвки. Каждый должен был выполнять устав, основными требованиями которого были соблюдение техники безопасности и сухой закон. Нарушители порой платили собственными жизнями – нередко по собственной же безалаберности, к примеру, при валке леса. Но однажды один из стройотрядовцев упал с парохода, когда студенты возвращались из Вытегры, успешно выполнив поставленные задачи. Причём как именно он упал, никто не видел, а тела и вовсе



не нашли. «Когда мы проводили семинары для актива, я говорил: выполнение этих заповедей важно, потому что они написаны кровью студентов», – подчёркивает Владимир Доможиров.

## Общее дело

Вологжане были инициаторами соцсоревнования, которое затем проводили вместе с коллегами из отдельных регионов – Карелии, Новгородской и Архангельской областей. Чтобы определить победителя, изучали производственные показатели, показатели идейно-воспитательной и общественно-политической работы, состояние дисциплины, соблюдение устава. К примеру, отряды, кроме своих непосредственных обязанностей, в свободное время вели культурно-массовую работу, шефствовали над трудными подростками, восстанавливали памятники вологжанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

«После каждого трудового семестра осенью мы проводили областной слёт студенческих стройотрядов, который был настоящим праздником для студентов. В качестве площадки для этого слёта мы использовали ДКЖ, – вспоминает Владимир Васильевич. – Вместимость зала была 1150 мест, включая третий ярус, все места при проведении слётов были заняты, ни одно место не пустовало. Туда помещались не только стройотрядовцы (причём не только вологодские, но и из Череповца, Сокола, Тотьмы, Грязовца), места доставались и рядовым студентам, хотя на них мест уже не хватало».

В первые годы Владимиру Доможирову приходилось быть и сценаристом этого слёта, и режиссёром-постановщиком. В начале мероприятия штаб рапортовал обкомом комсомола об итогах трудового семестра, затем шло награждение отличившихся стройотрядовцев. А затем были концерт и танцы.

Лучших из лучших могли награждать путёвками для поездок за границу – это могли быть и социалистические страны, и страны «развитого капитализма». К примеру, вологодские студенты ездили в ГДР, Венгрию и Францию.

Владимиру Доможирову удалось поработать с заместителем министра высшего и среднего специального образования СССР Аллой Шапошниковой. В Москве её не любили: она запомнилась противостоянием со столичными театрами, доходило даже до открытых конфликтов с легендарным министром культуры СССР Екатериной Фурцевой. А вот с нашим героем Шапошникова сработалась и оставила у него об этом сотрудничестве весьма благоприятное впечатление.

В 1977 году Владимир Доможиров уехал в Ленинград учиться в Высшей партийной школе – аналоге нынешней РАНХиГС – Российской академии народного хозяйства и госслужбы. По возвращении в Вологду Владимир Васильевич попал на работу в партийные органы, а затем в органы внутренних дел. Но это для него было просто работой, всей душой он оставался вместе со стройотрядовским движением, всегда по мере возможности участвуя в его судьбе. В 2014 году его избрали председателем совета ветеранов студенческих отрядов.

«Мне довелось трижды, на 50-летие, 55-летие и 60-летие в 2009, 2014 и 2019 годах вызвать делегацию наших студентов в Москву на слёт, на который приезжали участники из республик бывшего СССР. В первый день проходила работа в секциях в зависимости от того, какими видами работ занимались конкретные отряды, – говорит Владимир Доможиров. – Эти секции проводили профильные министерства и ведомств. На второй день после окончания работы в секциях все собирались в Кремлёвском дворце съездов на торжественное мероприятие. Во время последнего такого слёта наш отряд из Вологодского государственного университета был награждён Красным знаменем на сцене дворца за достижения в своём направлении. Было очень приятно это видеть».

Владимир Макаров